3ª JORNADA DE PINTURA NO SÍTIO ROBERTO BURLE MARX

O Sítio Roberto Burle Marx (SRBM) participa da 9ª Primavera de Museus do Instituto Brasileiro de Museus (Ibram) com a realização da 3ª Jornada de Pintura e tem como objetivos: comemorar a chegada da primavera, difundir o legado cultural de Roberto Burle Marx, incentivar a arte da pintura e a aproximação com a natureza e o meio ambiente.
A 3ª Jornada de Pintura acontecerá no dia 26 de setembro de 2015, das 9h às 16h, no Sítio Roberto Burle Marx, em Barra de Guaratiba, Rio de Janeiro.

1. Inscrições
· As inscrições são gratuitas para os participantes.
· O período de inscrição é do dia 01 ao dia 24 de setembro de 2015. 
· O concurso é aberto a maiores de 18 anos, brasileiros e estrangeiros; amadores e profissionais.
· Para realizar a inscrição, o interessado deverá acessar o regulamento no facebook, preencher o formulário e enviá-lo devidamente preenchido para o e-mail jornadadepinturasrbm@gmail.com ou entregá-lo na própria administração do SRBM. 
· Se a inscrição for por e-mail, o participante receberá um e-mail confirmando sua inscrição. Para inscrição diretamente na administração do SRBM, os comprovantes serão entregues no ato da inscrição. 
· Junto com o formulário de inscrição, o participante deverá encaminhar uma cópia de documento oficial de identificação com foto e do comprovante de residência. 
· Ficam sob responsabilidade dos inscritos todos os custos de impressão e/ou fotocópia para as inscrições, assim como todos os custos de deslocamento para a jornada.
· O endereço para inscrição na administração do SRBM é: Estrada Roberto Burle Marx, nº 2019 – Barra de Guaratiba. 23020-255 - Rio de Janeiro/RJ.
· As inscrições estarão concluídas somente após o interessado ter encaminhado o formulário, juntamente com os documentos solicitados, dentro do prazo estipulado neste regulamento.
· Os participantes serão os únicos responsáveis pela veracidade dos documentos encaminhados, estando o SRBM isento de qualquer responsabilidade civil ou penal.
· Não haverá premiação para os participantes.
· Os inscritos devem trazer o seu próprio material para utilização.
· [bookmark: _GoBack]Em parceria com a loja de produtos artísticos do Parque Lage serão disponibilizados para venda aos participantes kits para aquarela composto por tubos de tintas, bloco e pincéis. Não serão aceitos pagamentos em cheques ou cartão de débito e crédito.
· As inscrições estarão automaticamente canceladas, caso alguma exigência não seja cumprida dentro do período determinado.
· O ato da inscrição implica em aceitação de todos os termos deste regulamento.

2. Sessão de imagem para utilização do material 
· Ao final da jornada as obras produzidas serão fotografadas e expostas virtualmente no facebook do SRBM, como também servirão para a confecção do calendário institucional de 2016. 

· Os participantes da Jornada não estarão limitados a realizarem trabalhos em pintura a óleo. Poderá ser utilizado qualquer suporte ou material na criação de obras bidimensionais, como desenhos, gravuras, entre outros.
· O SRBM reserva-se o direito de publicação, divulgação e exposição das imagens das pinturas e desenhos produzidos durante a Jornada de Pintura, sem qualquer tipo de ônus e sem a necessidade de notificação aos participantes, assegurada a divulgação da autoria e o reconhecimento dos devidos créditos, na forma do Art. 29 e seus incisos c/c art. 79, parágrafo 1º e 2º da Lei 9.601/98 (Lei dos Direitos Autorais), devendo os autores das pinturas assinar o termo de autorização para uso de imagens pelo SRBM.
· O SRBM utilizará as imagens para fins educacionais e de divulgação institucional, sem objetivos de comercialização.

3. Devolução
As obras estarão disponíveis para devolução de 01 a 13 de outubro. Após esse período, as obras serão descartadas. 

4. Programação
A 3ª Jornada de Pintura será realizada de 9h às 16h com a seguinte programação:

9h: abertura do evento e recepção dos participantes no atelier de pintura;
9h30: apresentação das regras e definição dos locais para a realização das pinturas e desenhos. Caso seja necessário, será realizado sorteio dos locais;
9h30 – 12h: estará disponível para os participantes e acompanhantes;
12h – 12h30: coffee-break;
14h: visita guiada para os acompanhantes dos artistas;
15h30: entrega das obras. O nome do participante deverá constar no verso da obra para facilitar a identificação;
16h – encerramento.
O almoço não será oferecido pelo SRBM e o participante não poderá trazer comida para dentro da Instituição.

5. Outras disposições
· Em caso de chuva no dia do respectivo evento, este será adiado, automaticamente, para o próximo sábado, dia 03 de outubro de 2015.
· Cada inscrito poderá trazer um (a) acompanhante maior de 12 anos. 
· Outras informações poderão ser obtidas pelo telefone (21) 2410-1412 ou pelo e-mail jornadadepinturasrbm@gmail.com  

 
